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Укорочені сопла використовуються для щільного компонування двигуна ракети. Такі сопла мають
профільований насадок, який дозволяє максимально заповнювати простір та зменшувати загальну вагу. У
даній роботі досліджується вплив геометрії насадка вкороченого надзвукового сопла на його характерис-
тики. Розглянуто особливості потоку газу при різних початкових тисках та різних умовах зовнішнього
середовища в надзвуковій області сопла з дзвоноподібним насадком різної довжини. Проводилося моде-
лювання течії всередині сопла з подальшим витіканням струменя в навколишній простір. Моделювання
течії розглянутих насадків на рівні моря показало подібну структуру ізоліній чисел Маха, відмінність
полягала лише в інтенсивності вихрової структури настінної області насадка. Зі збільшенням тиску на
вході в сопло пропорційно збільшується довжина першої «бочки» та зменшується вихрова структура у
пристінковій ділянці насадка. При моделюванні течії в умовах роботи у верхніх шарах атмосфери картина
течії змінюється. Надзвуковий потік у соплі безвідривний і тому вихрові структури із зовнішнього середо-
вища відсутні. Потік за зрізом відхиляється від осі на кут, який визначається течією Прандтля–Майєра на
кутовій точці зрізу насадка, а форма першої «бочки» спотворена впливом висячого стрибка. Аналіз отри-
маних результатів показує, що тиск довкілля за зрізом сопла значно впливає на структуру течії в соплі.
Встановлено, що коефіцієнт тяги розглянутих контурів при роботі на рівні моря зменшується зі збільшен-
ням тиску на вході в сопло, що пояснюється зменшенням впливу зовнішнього тиску на стінку насадку.
При роботі у верхніх шарах атмосфери течія примикає до стінки насадка і коефіцієнт тяги для розгляну-
тих насадків різної довжини має однакове постійне значення при різних вхідних тисках. Показано, що
зменшення довжини насадка при інших рівних геометричних розмірах сопла істотно не впливає на імпу-
льсні характеристики.
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стики, вихрова течія.
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